Partielle Integration

Aus der Produkiregd fur das Differenzieren ergibt sich:
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Regel fir die partielle Integration

Forma schoner und mit Grenzen ergibt sch:

Rezept

(‘}N‘/:uv- (‘yv¢

M = i) -

E)J(X)VO{x)dx

Zunéchg muss man die zu integrierende Funktion in ein Produkt zerlegen. Nun gibt es zwel
Mdglichkeiten fir die Wahl von U und v, ene fihrt zum Zid, die andere (meistens) auf den
Holzweg. Die richtige Moglichkeit u” und v auszuwdhlen ig in dar Regd die grolde
Schwierigkeit bel der patidlen Integration. Dabel sollte man dch daran erinnern, was man
ehdt, wenn man die Regd dea patidlen Integration angewendet hat. Es blelben zwe

Augdriicke zu besimmen: wv und (yv¢ uv erfordert kein Integrieren mehr, yveist dagegen

wieder en Integrd und ist daher schwieriger zu bestimmen. Man muss nun U und v SO
bestimmen, dass dieses Integrd moglichst enfach wird. Dies s an ein paar Beispiden

gezegt:

Beispiele
1. Typ: ,Abréumen

= X(2x x)+c

2. Typ: ,Faktor 1°
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(‘jn xdx

= 10 e
u¢

=xInx- (‘)X%dx

=xlnx- x+c

3. Typ: ,Phonix ausder Asche’
(E;?anZde

=-e*dn 2x- C\) e *2cos2xdx

=-e"dn 2x+ 2(g " cos 2xdx
=-e*sn 2x+2(- e *cos2x)- 2y e*(- 2)sin 2xdx
=-e"dn 2x+ 2(- e’XCOSZX)- 4cp " dn 2xdx

U 5¢p "dn2xdx =-e*dn 2x+ 2(— e cost)

U (g *sn2xdx=- %e’x sin 2x +§( e cos2x)+c

Ubungsaufgaben
Begtimme die folgenden Integrae:

a gnxdx
b) o¢In(x- L)dx

c) oye™dx
d) ()" cosxdx
e fin x)*dx
f) ¢)’e “dx

1
9 e ? dx

Solutiones permutatae

1
- . - =X
x2dn x+2xcosx- 29n x+c¢; xlnx- x+c, - 2e? (x2 +4x+8)+c; Ee

1 Ug§_12+q
e Z2gp

%xz In(x- 1)- %g%xz +x+in(x-1)%+¢ x((ln x- 1)° +1)+c; - e*(x+3x +6x+6)+c
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